

# 济南高新区：“三次创业”加速推进 奋楫争先再谱新篇

张润芝 本报记者 叶伟

2024年是济南高新区全面开启“三次创业”的起步之年。起步即冲刺,开局即决战,济南高新区拉高标杆向外看、重整行装再出发,昂首踏上新的创业征程,交出厚重提气、见高见新的发展答卷。

2024年,济南高新区地区生产总值达到2053.5亿元,同比增长6.5%,成为济南市第2个、山东省第4个突破2000亿元大关的区县(功能区);规模以上工业总产值同比增长24.2%,规模以上工业增加值同比增长13.5%;一般公共预算收入跃居济南市第一。2024年是济南高新区全面开启“三次创业”的起步之年。起步即冲刺,开局即决战,济南高新区拉高标杆向外看、重整行装再出发,昂首踏上新的创业征程,交出厚重提气、见高见新的发展答卷。

## 抓项目强产业 塑强发展新优势

大型变压器是电力系统输变电和配电的核心设备之一。2024年11月6日,在山东电工电气济南高新区厂区,山东电工电气所属设备公司生产的±800千伏自重351吨大型变压器设备从济南高新区东区启运。这是国内首台自主设计研制的高端换流变压器,为国家“十四五”规划的陇东—山东特高压直流输电工程装备,用以保障国家能源供应安全、助力国家“双碳”目标实现。

据介绍,该高端换流变压器,改变了之前与国外品牌联合设计或者直接技术引进的局面,其国产化配件占比达90%,较之前提升30%。

山东电工电气济南高新区厂区拥有世界上单厂产能最大、工装设备最先进、试验能力最强的电工装备制造基地,年变压器产量突破1亿千伏安,先后为国家特高压工程白鹤滩—江苏虞城站、昌吉—古泉±1100kV特高压工程昌吉站等31个站提供240余台高质量产品,产品出口40多个国家和地区。

在济南高新区龙头企业山东电工电气所属设备公司等带动下,集聚了山东输变电、日立高压、爱普电气等大中型电网装备企业,一条涵盖发电、输电、调

度、变电、配电、储电、用电、控制、智能终端的电力装备产业链正在逐步形成。

产业是经济之本、发展之基。2024年,济南高新区以新一代信息技术、智能制造、生物医药三大主导产业扩量提质为突破,加快布局人工智能、量子信息科技、新型工业软件、细胞与基因、人形机器人、空天信息、低空经济等新赛道,引进一批高质量的延链补链强链项目,推动链主企业领跑领先、产业集群能级跃升,加快构建现代化产业体系,推动经济高质量发展。

重大项目是经济社会高质量发展的“加速器”和“压舱石”。

近日,在济南机场二期改扩建工程各施工现场,塔吊林立、机器轰鸣,一派繁忙景象。据悉,该工程的塔台主体结构已经封顶,其余工程正在加紧建设中。

济南机场二期改扩建工程,是山东省建设绿色低碳高质量发展先行区、交通强国山东示范区的标志性工程。该工程的实施,不仅有利于加快济南市对外开放、提升省会城市首位度和国际竞争力,而且将辐射带动周边十多个城市7000多万人口发展,成为推动山东省高质量发展新的动力源。

一个好项目就是一个新的经济增长点,能够有力支撑地区高质量发展。2024年,济南高新区以更大力度、更实举措抓项目招引和建设,以大项目建设塑强发展新优势,为“三次创业”打下坚实基础。2024年,济南高新区13个省级重点项目投资完成率达153.1%,超额完成全年任务,以2.5%的数量占比完成高新区固投总任务量的20.7%,充分彰显重大项目对经济社会发展的支撑带动作用。

## 搭平台育主体 创新源泉汩汩喷涌

先进的工业软件是支撑现代



济南高新区科航大厦

产业体系发展和创新的隐形“国之重器”,可谓“工业之魂”。

2024年12月22日,济南工业软件研究院在济南高新区揭牌成立,将联合国家工业软件产业链“链主”或行业龙头企业开展协同攻关,突破工业软件底层共性关键技术和行业共性技术,提供工业软件产品,打造该行业新的“国家队”。

据了解,该研究院将积极开展产业链核心技术攻关、系统开发及应用、生态链建设;联合合作伙伴共建研究院、创办合资企业、孵化创业团队,打造涵盖工业设计、仿真、控制、制造、管理、运维等工业软件产业链全流程的开放生态;吸引高校、科研院所及企业深度参与,推动创新链、产业链、人才链融合发展,最终形成以三维CAD(计算机辅助设计)为核心的工业软件高新技术产业集聚区。

这是济南高新区加快建设创新载体平台的一个缩影。2024年,济南高新区通过加快建设创新载体平台,不断提升创新能级,激活科技创新“引擎”,推动科技创新和产业发展深度融合,为发展新质生产力蓄势赋能。2024年,济南高新区拥有山东省级以上研发机构近400家,“中科系”项目、国家实验室济南基地建设取得阶段成效。

科技创新,企业是关键。

走进济南高新区企业和普威视光电技术有限公司(以下简称“和普威视”)生产车间,车间左侧一台台设备有序摆放,工人们正各司其职忙装配;车间右侧,工人们正专心致志地对设备进行调试。

“这台轻型光电转台采用红外成像技术,只要镜头内存在温度高于绝对零度(-273℃)的物体,就会被传感器采集到,经过处理后显示在屏幕上。”和普威视光学部部长韩凛说,该设备目前应用于边防智能视频、基地及重点区域安全监控、反无人机跟踪与识别等领域。

作为国内领先的智能光电侦察装备配套商,和普威视是国内最

早涉足激光夜视、红外热成像等技术的企业之一。和普威视坚持自主创新发展理念,专注全天候多光谱智能成像技术的研究与开发,截至目前累计申请专利120余件,软件著作权50余件,拥有多个省、市级研发平台,先后获评专精特新“小巨人”企业、山东省制造业单项冠军企业、国家高新技术企业等。

像这样的改革创新案例,在济南高新区还有很多。

因改革开放而生,因改革开放而兴。2024年,济南高新区立足“五区叠加”优势,全力尊商重商、亲商惠商、护商安商,印发《济南高新区关于提升服务效能促进企业高质量发展的若干措施》,在便利准入准营、证照集成化办理、系统集成审批改革等方面创新突破,不断提升审批服务效能,持续优化营商环境,“自贸创新、高新应用”的15项案例参评全国、山东省自贸试验区制度创新成果,落地山东省首票“一票多车”出境业务、首笔融资租赁企业医疗器械资质“先照后证”业务等。

民生无小事,枝叶总关情。2024年,济南高新区以增进民生福祉为宗旨,不断提升城市建设管理水平,不断优化公共服务供给,持续完善多层次社会保障体系,构建完善不同层级的商业服务体系,系统打造生态绿地景观体系,民生和社会重点事业支出占比连续5年保持80%以上,打造高品质居住生活区,提升城市建设品质,打造“产在城中、城在园中”的“公园里的科技城市”。

2月7日,济南高新区2025年工作动员大会召开,吹响新一年催人奋进的冲锋号。会议强调,济南高新区将以“项目提升年”和“作风提升年”为两条工作主线,以9个“新突破”助力“三次创业”再攀新高:聚焦抓好项目提升,在招大培优育强上实现新突破;聚焦做大经济总量,在扩大投资消费上实现新突破;聚焦强化动能转换,在优化产业生态上实现新突破;聚焦深化改革开放,在增强动力活力上实现新突破;聚焦片区协同并进,在加快产城融合上实现新突破;聚焦绿色低碳发展,在改善生态环境上实现新突破;聚焦改善民生福祉,在做优基本服务上实现新突破;聚焦维护安全稳定,在强化基层治理上实现新突破;聚焦打造过硬队伍,在从严管党治党上实现新突破。

星光不负前程,创业永不停歇。2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”谋篇布局之年,济南高新区“三次创业”加速之年。据介绍,济南高新区将咬定目标、明确思路,千字当头、奋勇争先,立足“主引擎、主阵地、主力军”定位,加快建设高科技创新策源地、高质量发展增长极、高水平开放新门户、高活力品质生活区,全面加速“三次创业”,不断开创世界一流高科技园区建设新局面。

## 闯新路优环境 改革开放迈向新高度

改革开放天地宽。2024年,锚定打造济南市“营商环境第一区”目标,济南高新区改革越来越深入,开放水平越来越高,让广大经营主体时刻享受到改革创新带来的新速度、新实惠、新体验。

2024年9月10日,6辆满载2000台浪潮英政计算机、服务器的货车驶出济南章锦综合保税区货运卡口,标志着山东省首单“商业保函+前置验证+分送集报”业务在济南市落地。出区货物由原来的一订单一报关,变为每季度集中申报一票报关单,大幅提高了货物出区效率,每次出区申报信息大幅简化,每年为企业降低报关成本30%以上,减轻企业负担,让企业获得实实在在的便利。

“采取新报关模式后,企业报关效率提升3倍,实现产品的敏捷交付和创新技术业务的高速增长,2024年节省千万元税款资金。”浪潮计算机科技有限公司党总支委



中国算谷

济南高新区供图